

реши! Ты, просто, не умешь пользоваться своимъ выгоднымъ положенiemъ... Да, солдатская шинель въ глазахъ всякой чувствительной барышни тебя дѣлаетъ героемъ и страдальцемъ.

Грушницкій самодовольно улыбнулся.

— Какой вздоръ! — сказалъ онъ.

— И увѣренъ, — продолжалъ я: — что барышна въ гея ужъ влюблена.

Онъ покраснѣлъ до ушей и надулся.

О, самолюбие! ты рычагъ, которымъ Архимедъ хотѣлъ приподнять земной шаръ!..

— У тебя все шутки! — сказалъ онъ, показывая, будто сердится: — во-первыхъ, она меня еще такъ мало знаетъ...

— Женщины любить только тѣхъ, которыхъ не знаютъ.

— Да я вовсе не имѣю претензій ей вратиться; я, просто, хочу познакомиться съ пріятнымъ домомъ; и было бы очень смѣшно, если бъ я имѣлъ какія-нибудь надежды... Вотъ вы, напримѣръ, другое дѣло: вы, побѣдители петербургскіе, только посмотрите — такъ женщины таютъ... А знаешь ли, Печоринъ, что барышна о тебѣ говорила?..

— Какъ? Она тебѣ ужъ говорила обо мнѣ?..

— Не радуйся, однако. Я какъ-то встрѣтилъ съ нею въ разговорѣ у колодца, слушайно; третье слово ея было: — Кто этотъ господинъ, у котораго такой непріятный, тяжелый взглядъ? онъ былъ съ вами, тогда... Она покраснѣла и не хотѣла называть дня, вспомнивъ свою милую выходку. — Вамъ не нужно сказывать дни, отвѣчать я ей, опь вѣчно миѣ будеть памятень... Мой другъ, Печоринъ! я тебя не поздравляю: ты у нея на дурномъ замѣчаніи... А, право, жаль, потому что Мери очень мила!..

Надобно замѣтить, что Грушницкій изъ тѣхъ людей, которые, говоря о женщинахъ, съ которой они едва знакомы, называютъ ее *моя Мери, моя Sophie*, если она имѣла счастіе имѣть понравиться.

Я принялъ серьезный видъ и отвѣчать ему:

— Да, она недурна... Только берегись, Грушницкій! Русскія барышни большою частью пытаются только платоническою любовью, не примѣшивая къ ней мысли о замужествѣ; а платоническая любовь самая безпокойная. Барышна, кажется, изъ тѣхъ женщинъ, которыхъ хотятъ, чтобы ихъ забавляли; если двѣ минуты ей будетъ возлѣ тебѣ скучно — ты погибъ невозвратно: твое молчаніе должно возбуждать ея любопытство, твой разговоръ — никогда не удовлетворять его вполнѣ; ты долженъ ее тревожить ежеминутно; она десять разъ публично для тебя пренебрежеть мнѣніемъ и назоветъ это жертвой, и чтобы вознаградить себя за это, стать тебѣ мучить, а потомъ просто скажетъ,

что она тебя терпѣть не можетъ. Если ты надѣю не приобрѣшь власти, то даже ей первый поцѣлуй не дастъ тебѣ права на второй; она съ тобою накокетничается вдоволь, а года черезъ два выйдетъ замужъ за урода, изъ покорности къ маменькѣ, и станетъ себя увѣрять, что она несчастна, что она одного только человѣка и любила, то есть тебя, но что небо не хотѣло соединить ее съ нимъ, потому что на немъ была солдатская шинель, хотя подъ этой толстой, сѣрої шинелью билось сердце страстное и благородное...

Грушницкій ударилъ по столу кулакомъ и сталъ ходить взадъ и впередъ по комнатѣ.

Я внутренне хотѣтель и даже раза два улыбнулся, но онъ, къ счастію, этого, не замѣтилъ. Явно, что онъ влюбленъ, потому что сталъ еще довѣрчивѣе прежняго; у него даже появилось серебряное кольцо съ чернью, здѣшней работы: оно мнѣ казалось подозрительнымъ. Я сталъ его рассматривать, и что же?.. мелкими буквами имя *Мери* было вырѣзано на внутренней сторонѣ, и рядомъ — число того дня, когда она подняла знаменитый стаканъ. Я угадалъ свое открытие; я не хочу вынуждать у него признаній; я хочу, чтобы онъ самъ выбралъ меня въ свои повѣренные — и тутъ-то я буду наслаждаться!..

Сегодня я всталъ поздно; прихожу къ колодцу — никого уже нѣтъ. Становилось жарко; бѣлые мохнатыя тучки быстро бѣжали отъ снѣговыхъ горъ, обѣщаю грозу; голова Машука дымилась, какъ загашенный факель; кругомъ его вились и ползали, какъ змѣи, сѣрые клочки облаковъ, задержанные въ своемъ стремлѣніи и будто запѣчившіеся за колючей его кустарнице. Воздухъ былъ наполненъ электричествомъ. Я углубился въ виноградную аллею, ведущую въ гротъ; мнѣ было грустно. Я думалъ о той молодой женщинѣ съ рѣдинкой на щекѣ, про которую говорилъ мнѣ докторъ... Зачѣмъ она здѣсь? И она ли? И почему я думаю, что это она? И почему я даже такъ въ этомъ увѣренъ? Мало ли женщинъ съ рѣдинками на щекахъ! — Размыслилъ такимъ образомъ, я подошелъ къ самому гроту. Смотрю: въ прохладной тѣни его свода, на каменной скамѣ, сидѣтъ женщина, въ соломенной шляпѣ, окутанная черной шалью, опустивъ голову на грудь; шляпка закрыла ея лицо. Я хотѣлъ уже вернуться, чтобы не нарушить ея мечтаний, когда она на меня взглянула.

— Вѣра! — вскрикнулъ я невольно.

Она вздрогнула и побѣдѣнѣла.

— Я знала, что вы здѣсь, — сказала она. Я сѣлъ возлѣ нея и взялъ ее за руку.